

不断满足人民群众对美好生活的向往

崇川区召开党建引领基层治理现场推进会

3月23日,崇川区召开党建引领基层治理现场推进会,深入学习贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述,动员全区上下树牢大抓基层的鲜明导向,进一步强化党建引领,扎实推动全区党建引领基层治理工作不断迈上新台阶。

区委书记胡拥军出席会议并讲话。区委副书记、政法委书记王斌点评部署“网格+邻里”工作,区委常委、常务副区长谢小兵点评部署“六力共治”工作,区委常委、组织部部长、统战部部长张明星点评部署新兴领域党建工作并主持会议。区领导俞建伟、陆志明、

镇海洋参加会议。

近年来,全区上下坚持党建引领,接续实施“基层基础夯牢年”“基层基础提能年”行动,推动基层治理工作取得新成效,网格化工作满意度保持在95%以上,业委会(物管会)组建率、物管覆盖率分别达到82.3%、98.6%,物业服务社模式全国推广,获评“全国社区治理和服务创新试验区”。

就做好下一阶段党建引领基层治理工作,会议强调,要提高站位、深化认识,深刻认识党建引领基层治理工作是中央要求、发展需要、群众期盼,把推进基层治理工作摆在重

要位置,把大抓基层的鲜明导向落到实处,以高效能治理护航高质量发展,不断满足人民群众对美好生活的向往。要理清思路、找准抓手,把完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台作为党建引领基层治理的主要抓手,把深化“六力共治”作为党建引领基层治理的基础,把新兴领域群体作为党建引领基层治理的重点对象,推动党建引领基层治理工作不断走深走实。要突出重点、把握关键,强化系统思维,精准施策、靶向用力,筑牢组织体系解决好“如何引领”的问题,锻造硬核队伍解决好“谁来治理”的问

题,强化工作机制解决好“治理到位”的问题,切实把党的政治优势、组织优势转化为强大治理效能。要强化领导、压实责任,组织领导再加强,督查考评再强化,要素保障再提升,把党建引领基层治理不断引向深入,为现代化新崇川建设夯实根基。

会上,区农水局、虹桥街道、区住建局、城东街道、狼山镇街道作交流发言。

会前,与会领导前往虹桥街道虹桥社区民享网格党群服务站、狼山镇街道聚贤公寓、城东街道东大街社区、学田街道紫荆花社区、新城桥街道文峰社区等点位现场观摩。·贺露兰 金驰·

深化为残服务 创新惠残项目

崇川残疾人事业年度重点工作出炉

3月21日下午,崇川区残联召开2025年度重点工作推进会。记者从会上了解到,今年,该区将进一步深化为残服务、创新惠残项目,持续促进残疾人事业高质量发展,让残疾人享受到更多政策温暖。

2024年,崇川区残联紧盯“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系”要求,优化涉残服务机构载体,残疾人基本民生得到稳定保障,残疾人基本公共服务水平持续提高。

一年来,改造提升1家综合性“残疾人之家”,为托残疾人提供个性化、特色化服务;规范提升1家残疾人儿童定点康复机构,每天为120余名残疾儿童提供专业康复训练和治疗;开设全市首家康教结合特殊儿童幼儿园,

为全龄段孤独症、发育迟缓等特殊儿童提供科学的康复训练和系统的学前教育;开展居家养老服务和就业培训服务,全年新增残疾人托养689人,新增就业133人。此外,突出社会导向,深入开展“全国助残日”等扶残助残活动,凝聚社会资源和力量,努力画好残疾人共融“同心圆”。

持续关心关爱残疾人群体,崇川步履不停。

2025年,崇川将深化为残服务,通过上门走访、残疾人专场招聘、职业指导等方式,计划新增残疾人就业140人;为有就业意愿的应届残疾人高校毕业生开展“一人一档一策”精准服务,链接好“三项清单”,

开展有针对性就业培训,计划新增实名制培训255人;继续夯实“残疾人之家”等涉残服务阵地,巩固完善寄宿制托养、日间照料、居家托养三种服务模式,实现全区托养总数665人以上,确保符合条件的有需求的对象“应托尽托”;规范提升2家残疾人辅具租赁服务点建设,持续提升残疾人儿童康复、辅具适配、无障碍改造等基本康复服务。

崇川还将创新更多惠残项目。如:加大“科技助残”力度,在“残疾人之家”、定点儿童康复机构、居家托养中推进信息化服务,更好地为阵地创造安全环境,激励服务人员提升服务质量。将助残社会组织融入新时代文明

实践活动,打造助残社会组织孵化基地,引进欢腾蜗牛、崇致特需儿童早期干预中心等专业社会组织入驻,同时发挥“全国自强模范”葛维军、“全国残疾人先进个人”吴玉霞等优秀残疾人代表的引领作用,常态化开展助残社会组织孵化服务、新时代文明实践以及江海志愿者服务等综合性为残服务。

“残疾人事业是春天的事业,承载着生命的希望与温度。”崇川区残联党组书记、理事长孙燕表示,崇川将聚焦探索和深耕并轨,创新和传承并进,以“小切口”“精细化”服务为着力点,实现基础工作提质、重点工作提效、创新工作提优,持续提升残疾人群体的幸福感。·陈静 马达·

党员带头实践,文化活动熏陶——绘就移风易俗新图景

“拒绝高额彩礼反对攀比之风,清洁乡村人人参与,美化环境家家受益。勤俭节约不浪费,移风易俗好处多。厚养薄葬,文明缅怀。”走进天生港镇街道,街道电子显示屏上的一段段温馨提示,让人眼前一亮。

天生港镇街道创新推进移风易俗工作,借助“云”端拓宽宣传渠道,打破时空局限,让移风易俗信息广泛传播;发挥“红”色先锋模范作用,党员干部带头践行文明新风,带动居民踊跃参与;策划多样文化活动,巧妙融入移风易俗理念,让居民在欢声笑语中接受文明熏陶。

“云”上新风,指尖传情。街道充分利用辖区电子显示屏,制作并发布了一系列生动有趣的短视频和图文,内容涵盖文明婚俗、节俭丧葬、抵制高价彩礼等主题,从流水宴铺张到集体婚礼简办,光影记录着移风易俗的生动实践。“清明祭扫,重在感情,贵在真诚。让我们重情守礼,崇尚新风。”近日,通燧社区新时代文明实践站紧密围绕居民日常生活场景,开展了“文明新风大家参与”移风易俗主题实践活动,并同步开展线上直播,与微网格群内居民开展互动。活动现场,宣讲员通过知识宣讲、发放倡议书、有奖问答等形式,鼓励辖区居民厉行节约,反对铺张浪费,做文明风尚的传播者,用文明、健康、低碳的生活方式引领新时代新风尚。

“红”色先锋,点亮新风。“树新风,除陋习,婚事新办、丧事简办都要响应,咱们大家一起争当文明先锋……”在国庆村新时代文明实践站,百姓姓名嘴陆浦建正向村民宣讲移风易俗相关知识。宣讲结束后,国庆村党员带头签订《移风易俗承诺书》,为广大群众树立榜样标杆,制作文明办丧“五知道”卡片,并对条线人员加强政策引导培训,明确告知群众办理流程、标准要求,同时成立包含村“两委”成员、党员干部、青年志愿者为主的“友邻先锋队”,深入居民家中,开展“一对一”宣传,耐心讲解移风易俗的意义,引导居民自觉抵制陈规陋习。党员们的行动,带动了更多居民加入移风易俗的行列,成为社区文明新风的“点灯者”。

“文化润心,新风入画。”竹板一打响连环,陈规旧习要改观……随着清脆的快板声,福民景苑居民张桂风自编自演快板《移风易俗在我心中》正在巡演,承载着群众对文明生活的美好期许。国庆村党委书记顾雅萍说:“以前,我们小区的小广场经常被占用为举行白事的场所,还产生噪声给居民造成困扰,村里开展常态化的文艺宣传和文明办丧政策引导以后,家门口的小广场逐渐成为移风易俗大舞台。”天生港镇街道通过丰富多彩的文化活动,将移风易俗理念融入其中,让居民在潜移默化中接受文明新风的熏陶,让移风易俗理念从“政策宣传”到“情感共鸣”,从“社区主导”到“全民参与”。

·刘婷·



▲新城桥街道启秀社区开展结核病防治义诊宣传活动。 刘伟男摄



▲和平桥街道起凤社区开展“撕纸绽华彩 颐养颂匠心”非遗撕纸活动。 谢添摄



▲幸福街道文俊村社区关工委组织辖区小朋友开展了一场春日趣味运动会。 张小慧摄

崇川经济开发区三桥社区统筹推进多主体参与、多资源汇聚、多力量集合——

春风吹到“家门口” 就业服务零距离

“这份工作待遇不错,也有成长空间,没想到在家门口就能找到满意的工作!”家住崇川经济开发区三桥社区的吴同学欣喜地表示。

今年年初以来,崇川经济开发区三桥社区秉持“党建引领、网格衔接、多方合力”的服务理念,依托各类平台阵地,统筹推进多主体参与、多资源汇聚、多力量集合,积极探索“家门口”就业新模式,切实打通就业服务的“最后一公里”。

党建搭台促就业,贴心服务暖人心

吴同学是一名应届毕业生,在2025年初参加完三桥社区“家门口”就业服务站举办的招聘会后,服务站的工作人员主动联系她,为其量身定制了就业服务清单,精准推送适配岗位,并协助联系企业安排面试。在工作人员的全程跟踪帮扶下,吴同学成功应聘到三

桥社区辖区京源睿谷园区业务助理的工作。

三桥社区党委充分发挥领导核心作用,将就业服务工作纳入重要议事日程,多次组织召开专题会议,整合辖区资源,搭建“家门口”就业服务平台。同时,社区党委积极与周边企业开展党建共建活动,以党建交流为契机,收集企业用工需求,并通过定期举办就业招聘会、创业指导讲座等活动,实现企业和求职者“点对点”精准对接,让群众在“家门口”,收获“就在身边”的感动和幸福。

网格架起就业桥,春风吹进千万家

“葛阿姨,你女儿最近找到工作了吗?社区就业服务站最近更新了一些新岗位,在社区求职群里就可以看到。”三桥社区“家门口”就业服务站积极探索“网格+就业服务”新模式,充分发挥网格员“人熟、地熟、情况熟”的优势,化身“就业红娘”,为辖区居民和企业搭

建起就业桥梁。

为精准掌握辖区居民的就业需求,乐诚网格员葛春艳走进居民家中,开展“敲门行动”,对辖区内失业人员、就业困难人员、高校毕业生等重点群体进行摸底排查,梳理摸清辖区求职者的基本情况和就业需求,量身定制岗位信息、政策信息、培训信息“三张服务清单”,并建立小区求职群,及时了解居民求职意向。同时,网格员们还积极对接周边企业及个体工商户,收集用工需求,建立用工信息库,每周及时将招聘信息通过微网格群平台发布,确保就业信息传递到每家每户。

多方携手齐发力,就业服务零距离

“希望多搜罗一些适合退休人员的岗位”“我想参加与直播有关的培训”……在三桥社区“家门口”就业服务站接待处的意见簿上,记录着社区居民的一个个心声。缺乏一技之

长、适岗能力弱,是就业困难人员普遍存在的问题。服务站把就业技能培训作为解决这个问题的“关键一招”,深入开展就业需求调查,并积极对接职业技能培训学校、工会培训课堂等,开设相关培训课程,多方发力提升求职人员职业技能。

此外,服务站还联合社区“搭把手”志愿服务队,创新推出“银龄护航”就业服务项目,积极学习市区“常青社”服务模式,重点服务辖区内大龄失业居民及有再就业需求的退休人员,为“银发族”再就业保驾护航。同时,服务站充分发挥“矛盾调解室”功能,整合辖区法律明白人、社区民警、法官及专业调解员等资源,为商圈及周边企业职工提供权益保障服务。

下一步,三桥社区将持续开展“家门口”就业服务站服务活动,为“稳业”保驾护航,为“安业”纾困解难、为“创业”加油助力。

·黄敏敏 管雯琪·

燃动青春 赋能成长

崇川举办青年人才运动会

3月23日下午,由崇川区委组织部(人才办)、共青团崇川区委主办,南通映尚置业有限公司(印象城)与崇川区文峰街道党工委、办事处承办的“崇川青韵 燃动印象”2025年春季运动会在南通印象城举行。来自辖区各行各业近百名青年人才参与活动,在阳春三月彰显青春风采。

活动设置了“体能大闯关”“沙包大作战”“扇风赶鸭”等环节,青年人积极投入,充分展现出青春活力与协作精神。活动还发布了“崇川青韵 燃动印象”项目,该项目由文峰街道和南通印象城联合打造,通过政企合作、人才培养等举措,为青年人才提供广阔的发展空间和丰富的成长机会。

崇川区一直高度重视青年人才的培养与发展。此次“崇川青韵 燃动印象”2025年春季运动会的成功举办,不仅为青年人才提供了交流互动、展现自我的平台,推广了健康活力的生活理念,也让“崇川青韵,燃动印象”项目深入人心。下阶段,文峰街道将持续深化同辖区商圈、楼宇互动交流,搭建更多优质平台,助力青年人才成长。·蒋张·

强化应急演练 筑牢安全防线

近日,和平桥街道城建办、颐和社区联合南通市中医院(孩儿巷院区)开展“加强消防安全培训 提升你我安全意识”——在建工地突发事件应急演练活动。全街15家在建工地安全管理人员和市中医院安全负责人等60余人参加活动。

培训中,孩儿巷消防站站长结合具体案例,从防火、灭火、逃生、自救等四个方面,为在场人员普及消防安全知识。站长从贴近实际、实用性强的消防常识入手,通俗易懂地向参训人员讲解了发生火灾如何引导疏散、如何正确报警等安全知识。南通市中医院急诊科主任医师采用“理论+实操”的方式,让学员们全方位掌握应急救护知识。医师还结合建设工地实际场景,分析了高温天气中暑、电气区域触电等突发状况及应对方法,助力大家提高自防自救能力。

随后,在南通市中医院施工建设工地,参加活动的人员在孩儿巷消防站消防员的带领下对消防器材的使用进行了培训。消防员细致讲解了灭火器、消防水带、消防栓、防烟面罩等关键消防设备的正确使用方法。培训完成后,活动进入灭火演练环节。参训人员按照预案迅速分组,有序开展了灭火行动。·薛冬子 薛成晨·

政企联动聚合力 共建融合促发展

近日,狼山镇街道举办紫琅慧商功能型支部委员会党支部揭牌暨主题党日商会活动。40余名企业家齐聚江山赋文化艺术空间,探索资源整合发展新路径。

经过推选,由江苏海龟数码科技有限公司执行董事张辉担任首任党支部书记。“党支部将立足商会职能,搭建政企沟通桥梁,为会员企业提供更贴心、更高效的服务。”张辉说,将通过组织各种学习交流活动、实地参观等形式,深化会员联动,打造资源共享新平台。

活动当天,商会成员先后参观江山赋文化艺术空间、剑山景区状元阁咖啡、森上马术俱乐部等五山景区文旅项目,通过“实地研学+座谈研讨”双线模式,以轻松氛围打破传统交流壁垒。企业家们围绕如何发挥商会作用,促进企业发展畅所欲言,各抒己见,还对街道经济发展建言献策。

狼山镇街道以商会为纽带,强化政企联动、企业互动,常态化开展民营企业家座谈会、紫琅聚贤恳谈会、民企参观交流会等主题活动,构建紧密的发展共同体。积极打造“政企会客厅”政企沟通平台,通过面对面交流、零距离服务,构建“企业需求—快速响应—高效服务”工作机制,着力破解企业发展难题,为优化营商环境奠定坚实基础。·庄建国·

开展宣传教育 增强节水意识

在第33届“世界水日”和第38届“中国水周”来临之际,3月21日,新城桥街道新时代文明实践站在邮储银行段家坝支行举办“水之悠扬 和谐相伴”主题宣传活动,通过理论宣讲、倡议签名、知识竞答、水培实践等环节,向辖区居民普及爱水护水理念。

活动中,新城桥街道理论宣讲员李书冉以《让一江碧水浩荡东流》为题展开宣讲,通过滨江片区“工业锈带”转型“生态秀带”、五山地区环境整治工程、长江江豚重现等生动案例,系统阐释我市推进长江大保护的实践路径。在场居民马平感慨道:“过去的长江浑浊得都看不清底,现在再去滨江公园还能看见江豚探头,真是打心眼里高兴。”

活动还发起《节约用水倡议书》,南通大学艺术学院芽儿青志愿者结合知识竞答、视频学习等方式讲解了涉水法律法规和生活节水知识。志愿者们还带领大家制作生态微景观,通过水草造景、活体鱼虾共生的生态鱼缸为教具,阐释水体自净原理,激发了全民参与水资源保护的自觉意识。·王鹏 焦国丽·

书香润廉心 文韵扬清风

近日,幸福街道幸福家苑社区举办了一场以“书香润廉心 文韵扬清风”为主题的全民悦读廉政文化体验活动。通过“沉浸式观展+互动式体验”模式,在悠悠文韵中培育廉洁风尚,让廉洁种子在社区党员及居民心中生根发芽。

活动中,幸福家苑社区党总支组织全体党员走进家风廉政馆参观学习,开展沉浸式廉政教育。讲解员通过翔实的图片、生动的视频,再现了一个个鲜活的案例。居民们纷纷化身廉政文化传播者,朗诵廉洁诗词、分享廉洁故事,并集体诵读廉政名言警句。

参与活动的党员们纷纷表示,要将这次活动中汲取的精神力量转化为实际行动,将廉洁自律融入日常的工作与生活中,共同营造风清气正的社会环境。·姚建兵 何陇鑫·